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TÓM TẮT THÀNH TÍCH

ĐỀ NGHỊ TẶNG DANH HIỆU CÔNG DÂN ĐỒNG KHỞI TIÊU BIỂU 


1. Bà Nguyễn Thị Kim Ngân  
- Sinh ngày: 12/4/1954. 
- Quê quán: xã Châu Hòa, huyện Giồng Trôm, tỉnh Bến Tre.
- Thường trú: Số nhà 130 - Đốc Ngữ, quận Ba Đình, Thành phố Hà Nội.
- Chức vụ: Nguyên Ủy viên Bộ Chính trị khóa XII, Chủ tịch Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam khóa XIII, XIV.
- Khen thưởng:    

+ Huân chương Lao động hạng Ba năm 2000; 

+ Huân chương Lao động hạng Nhì năm 2005; 

+ Huân chương Lao động hạng Nhất năm 2011; 

+ Huân chương đại đoàn kết dân tộc năm 2021; 

+ Huân chương Hồ Chí Minh năm 2021.

* Tóm tắt thành tích: 

  Bà Nguyễn Thị Kim Ngân sinh ra trong gia đình giàu truyền thống yêu nước. Vào làm việc tại ngành Tài chính tỉnh ngay từ khi đất nước thống nhất, từ vị trí nhân viên cho đến người đứng đầu, ở cương vị nào Bà cũng luôn tận tâm, tận tụy với công việc, có nhiều đề xuất mang tính đột phá để tháo gỡ khó khăn cho hoạt động sản xuất kinh doanh của tỉnh nhà trong thời bao cấp. Với bản lĩnh, năng lực vượt trội trong lãnh đạo, điều hành một ngành chủ lực tại địa phương, Bà được Trung ương tín nhiệm và điều động, phân công giữ các chức vụ quan trọng tại các bộ, ngành và là nữ Chủ tịch Quốc hội đầu tiên của Việt Nam. 

Thời gian công tác tại Trung ương Bà luôn mong muốn quê hương ngày càng phát triển, sánh vai với các tỉnh bạn nên đã có nhiều định hướng, góp ý tâm huyết cho lãnh đạo tỉnh Bến Tre trong việc đề ra mục tiêu, tầm nhìn chiến lược, các nhiệm vụ, giải pháp phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh Bến Tre. Bà còn tận tình hướng dẫn, dìu dắt các thế hệ cán bộ người Bến Tre trưởng thành, phát triển sự nghiệp trong, ngoài tỉnh và ở Trung ương. Đặc biệt, Bà quan tâm và huy động rất nhiều nguồn lực để thực hiện phong trào đền ơn đáp nghĩa, các chính sách an sinh xã hội, phát triển hạ tầng giao thông, đầu tư cơ sở vật chất cho Bến Tre. Đảng bộ, chính quyền và Nhân dân Bến Tre tự hào và trân trọng những đóng góp nghĩa tình của “Nữ kiệt xứ dừa”, Chị Hai, Cô Hai Nguyễn Thị Kim Ngân cho quê hương Đồng Khởi anh hùng.
 2.  Đại tướng Lê Văn Dũng (Nguyễn Văn Nới) 

- Sinh ngày: 25/12/1945.

- Quê quán: xã Phong Nẫm, huyện Giồng Trôm, tỉnh Bến Tre.

- Nơi thường trú: xã An Hiệp, huyện Châu Thành, tỉnh Bến Tre.

- Cấp bậc: Đại Tướng.

- Chức vụ: Nguyên Bí thư Trung ương Đảng, Nguyên Chủ nhiệm Tổng cục Chính trị, Quân đội Nhân dân Việt Nam. 

- Khen thưởng:    

+ Huân chương Hồ Chí Minh; 

+ Huân chương Kháng chiến chống Mỹ hạng Nhất;

+ Huân chương Quân công hạng Ba;  

+ Huân chương Chiến công hạng Nhất, Nhì, Ba;

+ Huân chương Chiến công Giải phóng hạng Nhì, Ba;

+ Huân chương Chiến sĩ Giải phóng hạng Nhất, Nhì, Ba;

+ Huân chương chiến sĩ vẻ vang hạng Nhất, Nhì, Ba;

+ Huy chương Quân kỳ Quyết thắng; 

+ Huân chương ÍT - XA - LA hạng Nhất;    

+ Được Nhà nước Campuchia tặng Huân chương Bảo vệ Tổ quốc hạng Nhất.

* Tóm tắt thành tích:  

Đại tướng Lê Văn Dũng là một trong 14 quân nhân được phong quân hàm đại tướng từ khi thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam đến nay; là đại tướng đầu tiên và duy nhất cho đến thời điểm này là người gốc Nam Bộ. Ông nhập ngũ năm 1963, vào Đảng ngày 23/9/1965, quá trình chiến đấu, công tác trải qua nhiều đơn vị, cơ quan và giữ nhiều trọng trách khác nhau. Dù ở bất cứ điều kiện, hoàn cảnh nào, Ông luôn là những cán bộ lãnh đạo quân đội mẫu mực, có phương pháp công tác, lãnh đạo, chỉ huy khoa học, đúng mực, cởi mở, chân thành, giữ vững nguyên tắc; chỉ đạo và tham gia chỉ đạo, giải quyết có hiệu quả các nhiệm vụ quân sự, quốc phòng và các nhiệm vụ khác, hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ được giao. Ông là niềm tự hào của của Nhân dân và lực lượng vũ trang Bến Tre. 

Ông luôn có những định hướng chiến lược, những góp ý cho Đảng bộ Bến Tre và lực lượng vũ trang trong các chương trình, kế hoạch về đảm bảo an ninh quốc phòng gắn với phát triển kinh tế xã hội. Năm 2007, Đại tướng là chủ biên cuốn sách “Bến Tre Đồng Khởi anh hùng”, phát hành nhân dịp 50 năm ngày Bến Tre Đồng Khởi (17/1/1960 - 17/01/2010) với số lượng 7.300 cuốn, dày 652 trang. Đây là công trình tượng đài bằng sách để tri ân những cống hiến hy sinh của quân và dân Bến Tre trong cuộc Đồng Khởi năm 1960. Hệ thống cấp nước từ thành phố Bến Tre về xã Phong Mỹ (nay là Phong Nẫm), trị giá 25.000 USD được Ông vận động Tập đoàn dầu khí quốc gia Việt Nam xây dựng từ năm 2006, những năm gần đã phát huy hiệu quả rất tích cực, giúp Nhân dân thoát khỏi hạn mặn kéo dài, và ổn định cuộc sống. 

Năm 2011, nhận quyết định nghỉ hưu, Ông về lại xứ dừa trồng dừa và tham gia công tác xã hội cho quê hương, đồng đội. Ông dành thời gian thăm hỏi gia cảnh đồng đội cũ đang gặp khó khăn và huy động nguồn lực từ các cá nhân, doanh nghiệp giúp xây dựng hơn 1.000 căn nhà tình nghĩa, nhà đồng đội ở các địa phương trong tỉnh. Vận động mạnh thường quân xây dựng đền thờ Liệt sĩ tại xã An Hiệp, huyện Châu Thành, tỉnh Bến Tre. 

3. Ông Lê Tâm Dũng (Lê Văn Gia)

- Sinh năm: 1937.

- Quê quán: xã Tân Lợi Thạnh, huyện Giồng Trôm, tỉnh Bến Tre.
- Thường trú: Số 60 - Trần Ngọc Diện, khu phố 1, phường Thảo Điền, Quận 2, Thành phố Hồ Chí Minh.
- Chức vụ: Nguyên Thành ủy viên, Chánh Văn phòng Thành ủy Thành phố Hồ Chí Minh; Cố vấn Ban liên lạc đồng hương Bến Tre tại Thành phố Hồ Chí Minh.

- Khen thưởng:     

+ Huân chương Giải phóng hạng Nhất, Nhì, Ba; 

+ Huân chương Chiến công hạng Ba; 

+ Huân chương Quyết thắng hạng Nhất;

+ Huân chương Kháng chiến hạng Nhất năm 1986; 

+ Huân chương Lao động hạng Nhì năm 2007;

+ Danh hiệu Dũng sĩ diệt Mỹ.
* Tóm tắt thành tích: 

 Ông Lê Tâm Dũng trong quá trình công tác tại Thành phố Hồ Chí Minh đã làm cầu nối, xúc tiến cho các hoạt động liên kết, hợp tác giữa các cơ quan, đơn vị trong hệ thống chính trị, các doanh nghiệp của Thành phố Hồ Chí Minh với Bến Tre. Qua đó, mối quan hệ giữa Bến Tre và Thành phố Hồ Chí Minh thêm gắn bó, nhiều chương trình, đề án dự án, liên kết đầu tư được ký kết và mang lại kết quả tích cực, góp phần cho việc phát triển kinh tế - xã hội tại Bến Tre. Trong hơn 12 năm qua, với vai trò là Trưởng ban liên lạc đồng hương Bến Tre tại Thành phố Hồ Chí Minh, Ông đã quy tụ, tập hợp bà con đồng hương Bến Tre, mang trong mình trái tim Đồng Khởi, đang sinh sống, học tập, công tác tại thành phố Hồ Chí Minh, có nhiều hoạt động thiết thực, nghĩa tình với quê hương như: góp ý, hiến kế cho các chương trình, kế hoạch phát triển ngành, lĩnh vực, địa phương nói riêng và kinh tế - xã hội nói chung; vận động, ủng hộ vật kinh phí, vật chất bình quân trên 70 tỷ đồng/năm để thực hiện các chương trình, mục tiêu cho sự phát triển kinh tế - văn hóa - xã hội, an ninh, quốc phòng trên địa bàn tỉnh Bến Tre. Cá nhân Ông đã vận động được sự đóng góp vật chất của các tổ chức, cá nhân để thực hiện công tác đền ơn đáp nghĩa, an sinh xã hội với kinh phí 30 tỷ đồng.
4. Bác sĩ - Anh hùng Lao động, Thầy thuốc Nhân dân Tạ Thị Chung (Tạ Thị Tám)  

- Sinh ngày: 10/12/1931.

- Quê quán: xã An Thạnh, huyện Mỏ Cày Nam, tỉnh Bến Tre.

- Thường trú: Phường 2, Quận 10, Thành phố Hồ Chí Minh.

- Chức vụ: Nguyên Phó Giám đốc Bệnh viện Từ Dũ, Thành phố Hồ Chí Minh.



- Khen thưởng:     


+ Anh hùng Lao động thời kỳ đổi mới năm 1985 và 2002; 


+ Huân chương Lao động hạng Ba năm 1982;

+ Huân chương Lao động hạng Nhì năm 1985;

+ Huân chương Lao động hạng Nhất năm 1989; 


+ Huân chương Độc lập hạng Ba năm 1998;

+ Huân chương Độc lập hạng Nhì năm 2007. 

* Tóm tắt thành tích: 

Xuất thân trong một gia đình có bề dày truyền thống cách mạng, từ năm 15 tuổi Bà Tạ Thị Chung tham gia tham gia công tác phụ nữ xã và sau đó trở thành nữ y tá, hoạt động khắp chiến trường miền Nam. Năm 1950, bà được đứng vào hàng ngũ của Đảng Cộng sản Việt Nam. Bà Hai Chung là điển hình cho người phụ nữ Bến Tre tự tin, tự trọng, trung hậu, đảm đang. Với vai trò Phó Giám đốc kiêm Bí thư Đảng ủy Bệnh viện Từ Dũ từ năm 1975 đến 1998, bà Hai Chung đã mang đến niềm vui con trẻ cho biết bao gia đình, cưu mang những phụ nữ mang thai không nơi nương tựa, các cô gái trẻ lầm đường lỡ bước, chăm sóc các em khuyết tật bị bỏ rơi,…

Tấm lòng Bà rộng mở không chỉ ở bệnh viện, nơi đã gắn bó hơn nửa đời người, mà Bà còn dang rộng vòng tay nhân ái về quê hương Bến Tre. Bà Hai Chung là người đã kết nối, giới thiệu Bà Akemi Bando - Tổng thư ký, Hội Trợ giúp trẻ em Việt Nam - Nhật Bản (được trao tặng danh hiệu Công dân Đồng Khởi danh dự lần thứ nhất - năm 2021) đến Bến Tre cùng thực hiện các chương trình chăm sóc sức khỏe ban đầu cho bà mẹ và trẻ em, các hoạt động trợ giúp trẻ em Bến Tre, thành lập Trường Nuôi dạy trẻ em khuyết tật và hỗ trợ kinh phí, trang thiết bị, cơ sở vật chất cho Trường và các khoa phục hồi chức năng tại một số bệnh viện trong tỉnh. 

Bà luôn đồng hành cùng các Hội quần chúng tại quê hương Bến Tre như Hội Chữ Thập đỏ, Hội Bảo trợ bệnh nhân nghèo; Hội Nạn nhân chất độc da cam/dioxin và Bảo vệ quyền trẻ em trong công tác chăm sóc sức khỏe cộng đồng, công tác đền ơn đáp nghĩa, công tác an sinh xã hội với số tiền vận động, hỗ trợ trên 50 tỷ đồng.
5. PGS.TS Huỳnh Thành Đạt  
- Sinh ngày 26/8/1962.

- Quê quán: xã An Định, huyện Mỏ Cày Nam, tỉnh Bến Tre.
- Thường trú: Số 458/46 - Đường 3/2, Phường 12, Quận 10, Thành phố Hồ Chí Minh. 
- Chức vụ: Nguyên Giám đốc Đại học Quốc gia Thành phố Hồ Chí Minh; Ủy viên Ban chấp hành Trung ương Đảng, Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ.

- Khen thưởng:    

+ Huân chương lao động hạng Ba năm 2008; 

+ Huân chương lao động hạng Nhì năm 2016.

* Tóm tắt thành tích:  

Trong thời gian là Giám đốc Đại học Quốc gia Thành phố Hồ Chí Minh (2017 - 2020), PGS.TS Huỳnh Thành Đạt đã phối hợp cùng Ủy ban nhân dân tỉnh Bến Tre thành lập Trung tâm đào tạo Đại học Quốc gia Thành phố Hồ Chí Minh tại tỉnh Bến Tre vào tháng 3/2016, đến năm 2017 là Phân hiệu Đại học Quốc gia Thành phố Hồ Chí Minh. Hiện tại, để phát huy sứ mệnh đầu mối đào tạo nguồn nhân lực, đặc biệt là nguồn nhân lực chất lượng cao, đầu mối chuyển giao khoa học công nghệ; góp phần thúc đẩy sự hội nhập và hợp tác quốc tế của tỉnh Bến Tre cũng như các tỉnh trong khu vực Đồng bằng Sông Cửu Long, Ông đang cùng Đại học Quốc gia Thành phố Hồ Chí Minh và Ủy ban nhân dân tỉnh Bến Tre xúc tiến các hoạt động chuẩn bị cho việc thành lập trường đại học trên cơ sở phát triển Phân hiệu Đại học Quốc gia Thành phố Hồ Chí Minh tại tỉnh Bến Tre. 

Với vai trò là Chủ nhiệm Chương trình Khoa học và Công nghệ phục vụ phát triển bền vững vùng Tây Nam Bộ, giai đoạn từ 2017 đến 2020 Ông đã hỗ trợ tỉnh trong việc xúc tiến các hoạt động hợp tác, góp ý chiến lược, nghiên cứu khoa học và ứng dụng, chuyển giao khoa học công nghệ; trong việc thực hiện các nhiệm vụ của Chương trình như tập trung nghiên cứu về cây, con giống, khả năng chống chịu với biến đổi khí hậu,…
Với vai trò Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ đã hướng dẫn, góp ý cùng tỉnh trong việc xây dựng cơ chế, chính sách phát triển khoa học và công nghệ, đổi mới sáng tạo của địa phương; Hỗ trợ tỉnh tham gia nhiều nhiệm vụ Khoa học và Công nghệ lớn, chuyển giao nhiều tiến bộ Khoa học và Công nghệ vào các doanh nghiệp, nâng cao năng suất, chất lượng sản phẩm chủ lực của tỉnh. Trong năm 2021, đã hỗ trợ tỉnh Bến Tre triển khai 06 nhiệm vụ Khoa học và Công nghệ với nguồn kinh phí sự nghiệp Trung ương hỗ trợ thực hiện trên 37 tỷ đồng.

6. Ông Trần Công Ngữ (Vũ Hoàng)
- Sinh ngày 10/5/1946.
- Quê quán: xã Long Mỹ, huyện Giồng Trôm, tỉnh Bến Tre.

- Thường trú: Số nhà 402D - ấp An Thuận A, xã Mỹ Thạnh An, thành phố Bến Tre, tỉnh Bến Tre.
- Chức vụ: Nguyên Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy - Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh, Chủ tịch Hội Bảo trợ Bệnh nhân nghèo tỉnh Bến Tre.
- Khen thưởng:    

+ Huân chương Kháng chiến chống Mỹ hạng Nhì năm 1987;

+ Huân chương Lao động hạng Ba năm 2003; 

+ Huân chương Lao động hạng Nhì năm 2008.
* Tóm tắt thành tích:   

Giai đoạn (1996 - 2005) với vai trò là Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh, ông đã tham gia làm Trưởng Ban Chỉ đạo của 25 ban trong khối Văn hóa - xã hội; đề xuất và chủ trì triển khai thực hiện 02 chủ trương lớn của tỉnh, đó là xây dựng đời sống văn hóa ở cơ sở (làm nền tảng cho việc xây dựng nông thôn mới hiện nay); Chương trình xóa đói giảm nghèo và thực hiện chính sách người có công; đồng thời, tham gia đề xuất xây dựng trên 20 công trình văn hóa xã hội, trong đó có 02 di tích được công nhân là Di tích Quốc gia đặc biệt.

Sau khi nghỉ hưu, Ông luôn tích cực góp ý, phản biện cho các chương trình kế hoạch phát triển kinh tế xã hội của tỉnh. Đặc biệt, với vai trò là Phó Chủ tịch Thường trực rồi Chủ tịch Hội Bảo trợ Bệnh nhân nghèo tỉnh Bến Tre, Ông đã đã cùng với tập thể Hội vận động phẫu thuật được 1.199 ca tim, 27.585 ca mắt, xây tặng 2.259 nhà tình nghĩa, tình thương, 39.927 suất học bổng,...; tổng trị giá trên 919 tỷ đồng. Trong năm 2021, , Ông đã cùng các cấp Hội vận động các nhà hảo tâm, các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước tài trợ, ủng hộ trang thiết bị y tế, hàng hóa, lương thực thực phẩm cho ngành y tế phòng, chống dịch Covid - 19, trị giá gần 20 tỷ đồng.       
7. Bà Lê Thị Thanh Vân (Chín Thanh) 
- Sinh ngày 15/11/1946. 
- Quê quán: xã Giao Thạnh, huyện Thạnh Phú, tỉnh Bến Tre. 

- Thường trú: Số nhà 445/2, ấp 2, xã Sơn Đông, thành phố Bến Tre, tỉnh Bến Tre.  
- Chức vụ: Nguyên Tỉnh ủy viên, nguyên Chủ tịch Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh, Chủ tịch Hội Nạn nhân chất độc da cam/dioxin - Bảo vệ quyền trẻ em tỉnh Bến Tre
- Khen thưởng:
+ Huân chương Kháng chiến hạng Nhất năm 1998;


+ Huân chương Lao động hạng Ba năm 2012;
+ Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ năm 2016;

* Tóm tắt thành tích:    
Ngay từ khi còn là Chủ tịch Hội Phụ nữ tỉnh, cho đến khi nghỉ hưu, tham gia Chủ tịch Hội Chữ thập đỏ rồi đến Chủ tịch Hội Nạn nhân chất độc da cam/dioxin-Bảo vệ quyền trẻ em tỉnh Bến Tre, Bà Lê Thị Thanh Vân luôn tích cực tham gia các hoạt động xã hội từ thiện, quan tâm, chăm lo cho những người yếu thế trong xã hội. Thấu cảm với những gia đình có nạn nhân chất độc Da cam  dioxin, bởi họ là những người nghèo nhất trong những người nghèo, những người đau khổ nhất trong những người đau khổ, liên tục từ năm 2006 đến nay Bà Lê Thị Thanh Vân đã cùng với Hội Nạn nhân chất độc Da cam/dioxin tổ chức nhiều chương trình, nhiều hoạt động để các cấp hội và cộng đồng cùng chung tay xoa dịu nỗi đau da cam. Qua đó, không chỉ thể hiện tính nhân đạo, tương thân, tương ái, vì những mảnh đời bất hạnh mà còn thể hiện đạo lý “Đền ơn đáp nghĩa” đối với những người có công với nước, nêu cao truyền thống “Thương người như thể thương thân” của dân tộc, là lương tâm và trách nhiệm của mỗi người Việt Nam nói chung và người Bến Tre nói riêng. 
Bà đã cùng tập thể Hội huy động nguồn lực xã hội ở trong và ngoài nước khắc phục hậu quả chất độc hóa học, chăm sóc, giúp đỡ nạn nhân chất độc da cam, trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt thông qua việc vận động tiền mặt, hàng hóa trị giá trên 220 tỷ đồng, trong đó bản thân Bà trực tiếp vận động trên 10 tỷ đồng tiền mặt để thực hiện các mô hình: Hỗ trợ thường xuyên cho gần 1.000 nạn nhân da cam, xây dựng Quỹ nạn nhân chất độc da cam để hỗ trợ cho nạn nhân, xây nhà nuôi dưỡng nạn nhân, lớp học tình thương, phòng tập chức năng xông hơi giải độc, dạy nghề cho trẻ em khuyết tật có hoàn cảnh khó khăn đặc biệt./.

